

浙江有新的社会阶层人士400余万人,成为助推经济社会发展的重要力量

勇担社会责任 画好最大同心圆

本报记者 姜浩

一线行走

“小工程”“微服务”看似简单,却关乎千家万户的生活。从细节处着力,群众的幸福感获得感才会大大提升

「微服务」里也有「大民生」

李其超

“尊敬的市民您好,您的占道经营行为已经违反相关规定,请您马上离开。”前不久,在山东聊城,两名摆摊经营者刚卸下货物,附近的喇叭就传来了城管队员的喊话。温柔而又不失力度的友善提醒、人性执法,无形中拉近了我们与群众的距离,赢得了不少群众点赞。

过去,由于管理粗放、执法不规范,城管队伍常常引发争议。这些年来,我们提倡在细微处优化服务,在民生痛点上下足功夫,让治理更加精细,执法更有温度。

最近,我去聊城汽车总站附近调研公厕改造情况时,现场群众的反馈让我备受鼓舞。以前只有男女卫生间时,一些带着儿子出门的女性,如厕常常不太方便。公厕改造时,我们特意增加了“第三卫生间”。“真是太方便了。”一名群众竖起大拇指称赞,马桶和墙壁四周不仅安装了无障碍扶手,还有高低洗手台、休息座椅等,细心周到。

老百姓的夸奖让我更加认识到,城市治理必须注重细节,想方设法满足群众的切身需求,才能赢得其理解和支持,形成良性循环。在聊城主城区,这样的人性化公厕已有157座,而这只是我们扮靓城市空间、方便群众生活的一个缩影。

近年来,在城市管理工作中,我们以“五小”(小公园、小车位、小井盖、小公厕、小水洼)惠民工程为载体,用实实在在的服务解决群众的急难愁盼。之前每到雨季,主城区总是多处积水,群众出行十分不便。虽然通过雨污分流工程积水现象有所缓解,但局部地段的小坑小洼还是令人头疼。经过反复研讨,我们形成了一套“三个一”改造机制,即“一雨一查”“一点一策”“一夜做好”。一下雨,工作人员便到大街小巷寻找积水点,排查出水洼后,利用夜间完成改造,让小水洼不再惹人烦。

一条背街小巷的整治、一片小水洼的改造……这些“小工程”“微服务”看似简单,却关乎千家万户的生活。从细节处着力,群众的幸福感获得感才会大大提升。而在“微服务”过程中,我们的社会治理能力也得到提升,最终实现多赢。

(作者为山东省聊城市城市管理局党组书记、局长) 栏目投稿邮箱:yxxz8494@163.com

首部由网络作家创作的党史图书。

助力脱贫攻坚和乡村振兴,关爱残障人士,彰显社会责任担当

浙江各级统战部门还引导新的社会阶层人士发挥优势,助力脱贫攻坚和乡村振兴,关爱残障人士,彰显社会责任担当。

9月10日下午,记者来到位于杭州市拱墅区的“运河·同心荟”同心直播间,患有重症肌无力的主播小磊正面对直播镜头演唱歌曲。据悉,该同心荟所在的杭州米络星科技集团有限公司与当地残疾人就业服务中心携手,为残障人士提供直播辅导和培训,让残障人士入驻平台,成为签约主播,帮助他们实现人生价值。3年多以来,共投入资金325万元,累计帮助残障人士超百名。

在杭州高新区(滨江)党委统战部的引导下,正泰同心荟为新疆生产建设兵团提供了600套太阳能光伏户用系统,“光伏电站+贫困户+贫困户”惠及西部地区居民超10万户。上城区统战部引导30余名新的社会阶层人士担任贵州三穗县、湖北恩施土家族苗族自治州等结对地区60余个贫困村名誉村长,直接资金支持1073万元,项目投资1.5亿元,直接、间接带动就业2400余人;同时,在衢州江山市、丽水景宁畲族自治县、贵州三穗县、湖北恩施州建立四大直播培训实践基地,2020年以来累计组织线上培训30余场,惠及村民4万余人,累计销售农产品超11亿斤,为当地农民创收超50亿元。

记者欣喜地看到,在各级统战部门的团结引导下,新的社会阶层人士已经成长为勇于承担社会责任的新兴群体,他们主动融入时代发展,充分发挥独特优势,广泛联系服务群众,共同画好最大同心圆。

国奋斗”的精神风貌。

2020年2月21日,在浙江省委统战部的统筹协调下,省律师协会与省知识界人士联谊会、省欧美同学会联合成立了“助企复工”同心法律服务团,共设8个服务小组,甄选42名优秀党外律师共同参与,累计为450余家中小企业提供公益法律服务,与企业对接1000余次,实地走访企业287家,开展各类法律服务活动120余场次。

“同样是竹筐,原先篾匠们编得很大,却卖不上价,我建议他们编成更有艺术感的小筐,价格不变却销量猛增;原先铁匠们手工打一把菜刀标价80元,但买的人很少,我建议他们改成打茶盘,一件标价300多元,供不应求。”2019年12月,浙江省知识界人士联谊会副会长、中华老字号“朱府铜艺”第五代传人朱军岷来到位于丽水市松阳县的同心实践服务基地,在松阳旅游热地明清古街创办“松阳匠人馆”。朱军岷提供产品设计创意和制作工艺并保证产品销路,由松阳当地非遗手工艺者在馆内集中展示打铁、竹篾、棕编、铁皮制作等传统手工艺技术,帮助提升产品文创附加值。据统计,自2020年9月试营业以来,营业额共计4万余元,扩大了当地文旅产业品牌知名度和影响力。

“快醒醒,要开始行动了!”这是知名80后网络文学作家褚玉柱(笔名“华表”)所写的党史故事《鲜血铸就学生魂 黎明前夕争自由》的开头。作者以第一人称的写法,在梦境中穿越回到1947年,向读者讲述了国民党反动派逼迫浙江大学学生于子三供认自己是共产党员并将其迫害致死这一历史事件。

杭州组织引导网络作家在网上开展革命传统教育,11位网络作家用全新的视角,创作出近20万字的杭州党史经典故事,经浙江新闻客户端等新媒体平台发布后,产生良好的社会反响,并以《东方欲晓天将明——网络作家杭州党史故事集》为名集结出版,成为国内

各地打造体现新阶层特色、具有辨识度的工作品牌,形成了杭州“同心荟”、宁波“新力涌动”、温州“瓯地新力量”、嘉兴“同新禾力”等品牌。

益星荟联盟就是杭州市首个“同心荟”项目——“智·和同心荟”组建的40余个社团之一。“智·和同心荟”采取社会化运营模式,成立4年来集聚了一批具有共同思想意愿、一定行业影响力、一定社会公益心的新的社会阶层人士组成志愿者团队,累计组织活动3000余场,服务人数超过6万人次。

“同心荟”是杭州市新的社会阶层人士统战工作的一张“金名片”。“杭州市统战部部务会议成员、二级巡视员胡德斌介绍,2017年6月以来,该市紧紧抓住其作为全国首批15个新的社会阶层人士统战工作创新试点城市的机遇,与党政群团、园区、社区、企业和社会各方合作,打造新的社会阶层人士统战工作平台,统一命名为“同心荟”。截至今年8月初,全市共建成“同心荟”平台约160个。

夯实共同思想政治基础,利用自身优势为经济社会发展服务

浙江省委统战部注重对新的社会阶层人士加强思想政治引领,推动其利用自身优势为经济社会发展服务。组织新的社会阶层人士开展“凝聚新力量·筑梦新时代”主题教育活动,抓住重要时间节点,把抗疫实践作为思想政治教育的生动教材,开展“知识力量”“海归担当”系列行动,不断夯实共同思想政治基础。自2018年以来,全省各级统战部门培训新的社会阶层人士近万人,组织开展爱国奋斗报告会、“同心筑梦跟党走”、“致敬百年·走进革命圣地”、“新阶层·新主张”系列活动,展现新的社会阶层人士“同心向党、爱

党”的精神风貌。

“25号选手得分:94分,急救动作基本规范,以下几个细节需要注意改进……”9月9日下午3时许,浙江省杭州市上城区南星街道一座三层小楼里,第二届南星街道益星荟联盟红十字“急救侠”比武大赛正在举行,几十名当地的急救志愿者轮流上台,两人一组进行比赛,交流提高急救技术。

这是浙江省近年来探索新的社会阶层人士发挥自身优势,画好最大同心圆的一个镜头。日前,中央统战部“百年路·同心筑”媒体采访团来到浙江,对该省新的社会阶层人士统战工作的创新实践进行深入了解。

形成杭州“同心荟”等品牌,把各地的资源优势转化为工作优势

新的社会阶层人士主体是知识分子,主要包括民营企业和外商投资企业管理技术人员、中介组织和社会组织从业人员、自由职业人员、新媒体从业人员等群体。

据统计,浙江省目前有新的社会阶层人士400余万人,是助推经济社会发展的重要力量。浙江省委统战部副部长王利月介绍,浙江在全国较早探索新的社会阶层人士联谊组织建设,先后于2010年8月、2018年6月成立了浙江省新的社会阶层人士联谊会(以下简称“新联会”)、浙江省网络界人士联谊会(以下简称“网联会”)。目前,全省新联会、网联会实现了省市县三级组织全覆盖,各级新联会成员9184人,网联会成员5530人;已建成全国新的社会阶层人士统战工作实践创新重点项目12个、省级实践创新基地65个、市级实践创新基地89个、县级实践创新基地277个,初步建立了省市县三级联动的工作格局。

与此同时,浙江省积极打造特色品牌,把各地的资源优势真正转化为工作优势,指导

晨曦如画

仲秋时节,湖南省郴州市嘉禾县晋屏镇一带乡村,时常云雾缭绕,青山、田园、民居相互映衬,构成一幅美丽乡村图画。近年来,嘉禾县加大美丽乡村建设,不断完善公共设施,美化村容村貌,提升人居环境质量,处处展现出秀美的乡村画卷。

图为晋屏镇前口村晨雾景色。黄春涛摄(人民视觉)



中老缅泰联合打击湄公河跨境犯罪

本报昆明9月21日电 (记者叶传增)为有效打击湄公河流域内偷渡、毒品和电信网络诈骗等跨境犯罪活动,近日,中老缅泰四国相关执法部门以第108次湄公河联合巡逻执法行动为起点,正式启动为期3个月的联合打击湄公河跨境犯罪专项行动,集中打击整治流域偷渡、毒品和电信网络诈骗活动。

据了解,此次专项行动是2021年以来四国针对湄公河流域违法犯罪形势,继湄公河联合“扫毒”百日攻坚行动后开展的第二个专项行动。

中老缅泰四国执法部门在湄公河联合巡逻执法机制平台支撑下,以“阻断偷渡通道、肃清毒品源头、斩断电诈链条、阻断疫情传播”为工作目标,出重拳合力打击湄公河流域偷渡、毒品、电信网络诈骗等跨境犯罪行为,共同维护湄公河流域安全稳定、保障流域各国百姓安居乐业。

本版责编:苏显龙 马琳 徐雷鹏

重庆江津 推进地理标志农产品保护工程建设

重庆江津九叶青,椒香馥郁味无穷。一粒小花椒,成就富农大产业。在重庆市江津区,经过40余年的发展,花椒已演变成江津主要的特色产业,江津也成为全国青花椒综合管理水平、种植效益、单位产量均比较高的“中国花椒之乡”。江津以花椒为媒,先后获评中国特色农产品优势区、全国农村一二三产业融合发展先导区、重庆江津国家花椒生物产业基地,成功创建国家现代农业产业园。

2020年,江津花椒被纳入地理标志农产品保护工程,在推广良种良法、提升加工能力、推动科技创新、拓展品牌营销等方面收到显著成效。

依托地理标志工程项目,江津建设了花椒标准化示范园、种质资源圃和良种繁育场,收集种植了来自全国103个品种共6500株花椒,并成功培育出无刺花椒这一优质高产品种,让花椒的保护与应用研究落到实处。

新技术促进花椒产品深加工。江津在新建的花椒工程技术创新中心开发出花椒枝杆生产活性炭、花椒籽生产药丸、花椒嫩叶生产芽苗菜的深加工产品,充分发挥每一棵花椒树价值。

“江津花椒大数据中心”和“江津农业数字展示中心”在项目建设中应运而生,构建起花椒产业大数据云平台、智慧监管体系、智慧生产体系及产销一体化服务体系,以花椒产品质量追溯为抓手,实现生产智能化、服务在线化、经营网络化和数据化管理,为江津花椒信息化发展开辟新道路。

目前,江津的花椒种植面积达57万亩,投产面积42万亩,年产值达37亿元,约占全区农业总产值的1/4。62万名椒农正走在这一富民强村的绿色农业可持续发展之路上。

在实施地理标志农产品保护工程的基础上,下一步,江津将全力健全花椒标准体系,实行花椒全产业链管控机制,强化产业组织化管理,筹建江津花椒国家地理标志产品保护示范区,力争建成全国青花椒种苗繁育中心、全国花椒产业综合开发技术输出高地和全国花椒交易流通高地。

数据来源:重庆市江津区农业农村委员会

花椒基地航拍